
BELETRIE,  KTEROU  DOPORUČUJI
K  PŘEČTENÍ

(Richard Jan Hons, poslední aktualizace prosinec 2024)

BIBLE – NOVÝ  ZÁKON: je kniha knih. Asi by bylo zbytečné se o ní dlouze rozepisovat. 
Člověk se k ní může stále vracet a ona mu přináší ukotvení, provází jej celým životem a je jeho 
spolehlivým rádcem. 

Noah GORDON je mistrem historického příběhu. Je mu blízká židovská kultura a lékařství.
Přečetl jsem od něj několik knih. Nejvíc mě zaujal  RANHOJIČ, jehož děj se odehrává ve 
středověku, v době působení známého lékaře Aviceny, a romám ŠAMAN, jehož děj probíhá 
v Severní Americe 19. století.

Robert van GULIK je jeden z mých oblíbených autorů detektivek. Své příběhy zasadil do 
staré Číny. Hlavním hrdinou je soudce Ti, kterému při řešení kriminálních případů pomáhá věrný 
seržant Chung a později i další dva pomocníci, bývalí lapkové, Ma Žung a Tiao Taj. Předobrazem 
Gulikova hlavního hrdiny byla reálná postava okresního soudce Ti Žen-tie. Těžko vypíchnout 
některý z příběhů. Přečetl jsem jich celou řadu a všechny byly výborné!

Ivan Antonovič JEFREMOV: CESTA  VĚTRŮ. Cestopis z pera paleontologa a autora 
sci-fi líčí hledání pozůstatků dinosaurů v nekonečných pláních Mongolska. Text je doplněn mnoha 
ilustracemi a faktickými údaji.

Oleg KUVAJEV: TERITORIUM Román nás přenáší do prostředí geologického průzkumu 
v arktické oblasti na Čukotce. Vypráví o hledání zlata, a to v realistických kulisách. 

Vladimír Afanasjevič OBRUČEV byl významným ruským geologem. Působil zejména ve 
střední Asii a na Sibiři. Napsal také dva velmi dobré vědeckofantastické romány, které stojí za 
přečtení. Je to především SANNIKOVOVA  ZEMĚ – ostrov v Arktidě, který má díky vulkanické 
činnosti přívětivé klima. Je tu bohatá vegetace a dochovala se tu pravěká zvířata. Na úrovni doby 
kamenné tu žijí i lidé kmene Onkilonů. Děj líčí průběh expedice, která se vydala Sannikovovu zemi 
hledat. Do jisté míry podobný námět má i romám PLUTONIE, který Obručev postavil na teorii 
dutosvětosti.

Miroslav NEVRLÝ: KARPATSKÉ  HRY. Útlá knížečka, spíš brožura, přináší poetickou 
charakteristiku jednotlivých pohoří karpatského oblouku v Rumunsku. Text je doplněný vkusnými 
ilustracemi.

Delia OWENS: KDE  ZPÍVAJÍ  RACI: je výborná knížka současné americké autorky. 
Poutavý příběh hlavní hrdinky žijící uprostřed přírody bažin a mokřadů, kde je od dětství odkázaná 
sama na sebe. Její láska k divoké přírodě prostupuje celým dějem. Je talentovaná a zvídavá. Osou 
děje je její nelehký život plný peripetií, v němž nechybí nenadálé zvraty a překvapení. 

Ján PAULINY: OBJEVENÍ  ARÁBIE: Poutavé líčení životních osudů dvou velkých 
cestovatelů 19. století. Švýcar Johann Ludwig Burckhardt spojil celý svůj život s arabským světem. 
Mimo jiné pro nás objevil nabatejské skalní Petru – jeden z divů světa a jako jeden z mála Evropanů
navštívil Mekku. Přijal islám a je pohřbený v Káhiře.  Richard Burtona byl jazykově nesmírně 
nadaný dobrodruh s pestrými životními osudy. Taktéž navštívil v přestrojení Mekku, hledal 
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prameny Nilu a jeho neklidná povaha jej zavedla i na další tehdy neprobádaná místa.  Celá knížka 
má spád, je čtivá a poučná.

Alexandr Isajevič SOLŽENICYN  byl moudrým člověkem, který toho ve svém dlouhém 
životě hodně prožil, čelil mnoha příkořím a zkouškám, ale vždycky zůstával sám sebou. Ve svých 
knihách se zabývá především Ruskem. V  JEDNOM DNU IVANA DĚNISOVIČE  a v  
SOUOSTROVÍ  GULAG dává čtenáři nahlédnout do života v trestaneckých pracovních táborech 
stalinského období, který Solženicyn sám poznal. V jedné ze svých posledních knih RUSKO 
V TROSKÁCH popisuje tragická devadesátá léta po rozpadu Sovětského svazu, dívá se do 
minulosti a hledá řešení pro budoucnost. Rozebírá s nadhledem i některé obecnější problémy 
současného světa. Poskytuje nám tak podněty k zamyšlení i pro nás zde v Čechách. Hlavním 
tématem Solženicynovy analýzy Však zůstává Rusko a Rusové v postsovětském období. Umožňuje 
čtenáři pochopit historii této části světa a udělat si vlastní názor i na současné dění. Je zřejmé, že 
nešťastný konflikt na Ukrajině má kořeny, které sahají do historie, a že současná situace není vůbec 
černobílá. Kniha tak získává na aktuálnosti i řadu let po autorově smrti. Vyvstává ale trochu potíž se
k "Rusku v troskách" dostat. V češtině dílo vyšlo pouze jednou, hned po jejím ruském vydání, a 
není moc pravděpodobné, že by se jej dnes někdo odvážil znovu vydat. V knihkupectvích je dávno 
vyprodaná a i v antivariátech se objevuje jako vzácnost. Příležitost skýtají pouze nemnohé 
knihovny, které ji stále ještě drží ve svém čtenářském fondu.

Vojtěch SUK: AFRICKÁ  DOBRODRUŽSTVÍ. Útlý svazeček vyšlý v r. 1921 obsahuje 
krátké povídky, které autor posbíral při své lékařské praxi v Africe. Přest poněkud archaický jazyk 
to je velice milé čtení.

Zdeněk  ŠTOLOVSKÝ: MALÍŘOVY TOULKY ZÁPADNÍ AFRIKOU. Když jsem toto 
dílo objevil, hned jsem se pustil do čtení, protože západní Afrika je moje srdcová záležitost a 
několikrát jsem ji navštívil. Kniha líčí tuto část černého kontinentu těsně po Druhé světové válce. 
Zdařilým způsobem líčí postřehy a zážitky českého malíře, který zde několik let pracoval. Je 
ilustrována reprodukcemi Štolovského obrazů.

Jules VERNE: je od dětství mým oblíbeným spisovatelem. Jeho doménou byly romány sci-
fi. V mládí jsem jich přečetl opravdu hodně, i když určitě ne všechny. Ne každý Vernův příběh mě 
nadchl. Některé jsou však famózní! Asi za nejlepší považuji TAJUPLNÝ  OSTROV, který je 
o tom, jak se balónoví trosečníci, díky své píli, důvtipu a vědomostem zabydleli na malém 
opuštěném kusu země uprostřed oceánu, který ovšem má také svá tajemství. DVACET  TISÍC  
MIL  POD  MOŘEM je další výborná kniha líčící plavbu na ponorce Nautilus pod velením 
záhadného kapitána Nema. Z ostatních titulů je výborné DOBRODRUŽSTVÍ  TŘÍ  RUSŮ  A  
TŘÍ  ANGLIČANŮ  V  JIŽNÍ  AFRICE, které dává čtenáři náhled do zeměměřičské profese. 
Kniha barvitě líčí jihoafrickou přírodu a originální postavy účasníků expedice, do jejichž práce 
zasáhla i velká politika. CESTA  DO  STŘEDU  ZEMĚ líčí, co všechno mělo za následek 
náhodné objevení kousku pergamenu se zašifrovanou zprávou středověkého alchymisty Arne 
Saknussemma. Jako poslední připomenu knihu PAŠERÁCI NA  DUNAJI, která ale do kategori 
sci-fi moc nepatří. Na závěr tohoto odstavce věnovaného Julesi Vernovi chci varovat před romány 
převyprávěnými Ondřejem Neffem, kde je na titulní straně uvedené i jméno nebohého Verna, jenž 
se již nemůže bránit. Tyto příběhy nemají s originály mnoho společného, chybý jim Vernův duch i 
poetika.

Jan WELZL se sice narodil v Zábřehu na Moravě, ale většinu své dlouhé životní pouti 
strávil na chladném severu. Prošel přes Sibiř, žil na Novosibiřských ostrovech i na Aljašce, kde také
ve městě Dowson je možné navštívit jeho hrob. Zabýval se kdečím. Byl cestovatel, lovec, zlatokop, 
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ale především obchodník. Zdá se, že obchodnický talent měl v krvi. Díky jeho vzpomínkám a 
vyprávění se stal naším nejznámějším polárníkem. V knihovně mám jeho TŘICET  LET NA 
ZLATÉM SEVERU a   ESKYMO WELZL – Paměti českého polárníka lovce a zlatokopa.
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